

# 乌克兰危机造成的经济民生之患有多深

欧洲理事会15日批准了欧盟委员会此前提出的第九轮对俄罗斯制裁措施。美国政府同一天也宣布新一轮对俄个人和实体制裁措施。自今年2月24日俄罗斯发起对乌克兰的特别军事行动以来，西方采取多轮制裁试图从经济上击垮俄罗斯。乌克兰危机升级以及此后的拉锯式延续，使俄乌经济民生受到冲击，也深刻影响全球经济复苏。

## 制裁冲击但未能击垮俄经济

自乌克兰危机升级以来，西方对俄实施了多轮涉及金融、贸易、能源等多领域制裁，造成俄金融市场剧烈波动，卢布快速贬值，物价攀升，供应链失稳加剧。但随着俄方采取一系列反制措施，俄经济目前总体稳定。

俄总统普京12月15日以视频形式召开会议时表示，在俄政府、金融机构和各地方共同努力下，俄经济局势得以恢复稳定。普京说：“西方国家通过制裁，试图将俄罗斯推向世界发展的边缘，但俄罗斯绝不会走自我封闭的道路。”俄罗斯外贸和投资正在向充满活力的发展中国家、地区和市场转移。

普京说，虽然今年俄经济面临萎缩，但降幅远低于此前一些专家预测的20%。俄2022年国内生产总值将下降约2.5%，较此前2.9%的预测降幅再次收窄。俄物价水平自3月至4月出现较大幅度上涨之后，从5月至今一直保持相对稳定。目前俄公共财政保持稳定，预计今年和未来几年，俄预算赤字将保持在较低水平，约占国内生产总值的2%。

分析人士认为，在经历了年初卢布的大幅震荡、西方企业大量退出俄市场等一系列冲击后，俄依靠宏观调控政策短时间内稳定了国内金融体系和经济秩序。此外，由于欧洲各国对俄能源等商品短期依赖性强且俄加大对亚洲、非洲的出口，俄在国际贸易中仍有所获。

国际货币基金组织在今年10月发布的《世界经济展望报告》中指出，得益于石油出口和国内需求相对稳定，俄罗斯经济萎缩状况没有预期严重。

俄罗斯卡卢加州国立齐奥尔科夫斯基大学教授克鲁季科夫认为，西方对俄制裁的主要目标之一是切断俄罗斯从能源（主要是石油和天然气）市场中获得收入的渠道。但其结果是能源市场商品价格上涨得更多，俄能源出口收入也相应增加。

## 乌遭遇经济民生困境

相比之下，乌克兰危机升级以来，乌

兰经济遭遇重创，民生困境加剧。

一方面，2022年乌克兰经济将陷入严重衰退。乌克兰第一副总理、经济部长斯韦丽坚科日前在新闻发布会上说，由于电网基础设施受到破坏，乌克兰经济部预测该国2022年国内生产总值下降32%至33.5%。世界银行10月份发布报告指出，俄乌冲突摧毁了乌克兰众多工厂、农田。预计重建工作将需要至少3490亿美元，相当于乌克兰2021年全年经济总量的1.5倍。

另一方面，乌政府债务不断提升。乌克兰最高拉达（议会）财政、税收和海关政策委员会主席盖特曼采夫11月底说，截至今年10月底，乌政府债务规模达1031亿美元。为填补预算赤字再次举债是乌政府债务规模扩大的主要原因。据报道，此前乌政府曾预计2023年至少需550亿美元国外援助以覆盖基本开支。《华盛顿邮报》日前报道说，乌克兰可能“无法履行外债偿付义务”。

乌民生困境也在不断加剧。联合国方面11月公布的数据显示，2月24日至11月22日，共有超过786万名乌克兰人抵达俄罗斯和欧洲各国。乌总统泽连斯基12月12日在与美国总统拜登通话时表示，乌克兰50%的能源基础设施在袭击中被毁。乌总理什梅加尔12月9日在内阁会议上表示，目前该国所有火力和水力发电厂均遭到破坏，40%的高压输电设施不同程度受损。

## 危机深刻影响全球经济复苏

国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃11月表示，乌克兰危机是今年世界经济面临的“最大不利因素”，而且明年可能也是如此。经合组织11月预计今年全球经济增速为3.1%，明年放缓至2.2%。国际货币基金组织预计明年欧元区经济增长率降至0.5%，美国降至1%。

首先，全球粮食、能源安全受到严重冲击。世界银行行长马尔帕斯说，乌克兰危机及西方制裁导致粮食、能源、化肥短缺，由此引发粮食安全危机，而遭受打击最大的是最贫困人口。在欧洲，受能源供

应紧张影响，多地天然气价格屡创新高，加剧通胀压力，加重民生负担。欧盟统计局的新数据显示，欧元区能源和食品价格持续飙升，10月通胀率按年率计算达10.7%，再创历史新高。欧盟委员会近日发布的2022年秋季经济预测报告称，欧盟、欧元区和大多数成员国经济预计在今年第四季度陷入衰退，明年第一季度经济活动将继续萎缩。

其次，供应链受阻等因素拖累全球经济复苏。乌克兰危机和西方对俄制裁不断升级导致港口堵塞、领空关闭，使海运、空运和陆路交通压力持续升高，长期依赖跨境运输的汽车零部件、半导体、粮食、能源等行业的短缺问题持续加剧。中国常驻联合国副代表耿爽12月6日在安理会审议乌克兰人道问题时表示，当前全球面临的粮食、能源危机不是生产和需求问题，而是供应链出了问题，国际合作受到干扰。

在全球经济复苏受到乌克兰危机深刻影响的同时，美国则是这场危机最大的受益者。据美国雅虎新闻网站报道，2月乌克兰危机升级以来，欧盟国家已承诺购买价值约2300亿美元的武器装备，鉴于美国军火商是欧洲的主要供应商，他们会拿到这些订单中的最大份额；当欧洲深陷能源危机时，美国则“趁火打劫”，抢占欧洲能源市场并高价兜售。金融信息服务提供商路孚特公司的数据显示，美国9月出港货船装载的液化天然气近70%运往欧洲。据欧洲多家媒体报道，美国公司每艘驶往欧洲的液化天然气运输船可赚取超过1亿美元利润。

分析认为，全球经济复苏本就面临地区不平衡、政策不协调以及疫情反复带来的诸多不确定性，乌克兰危机叠加西方对俄制裁导致全球供应链受到干扰，严重影响全球贸易正常运行。除此之外，在高通胀的压力下，美国等经济体继续收紧货币政策，将导致一些国家债务违约风险升高，令世界经济复苏面临更多风险。

新华社记者 黄河  
新华社莫斯科12月21日电

## 美国立法禁止私人饲养大型猫科动物

美国总统约瑟夫·拜登20日签署《大型猫科动物公共安全法》，禁止私人饲养老虎、狮子、猎豹、美洲豹等“大猫”。

根据《大型猫科动物公共安全法》，只有动物园、保护区、大学和学术研究机构才能饲养、繁殖大型猫科动物，且必须得到联邦政府许可。它们可以向公众展出这些“大猫”，但禁止公众直接接触，比如抚摸、给幼崽喂奶等互动体验。

已经饲养老虎等“大猫”的个人不受新法限制，但是必须向美国鱼类和野生动物管理局登记。

据世界自然基金会介绍，全美大约有5000只圈养老虎，其中许多是私人饲养，缺乏监管，容易流入黑市。全球野生老虎数量约3900只。

来自“保护动物”组织的圈养动物福利倡议人士布里塔妮·米切尔森对新法签署表示欢迎。她告诉法新社记者，今后，强迫狮子、老虎及其他大型猫科动物在非自然环境下供人娱乐将违法。

所谓“爱抚幼崽”包括顾客为搂抱、投喂“大猫”幼崽和合影付费。善待动物组织说，新法意味着纪录片《虎王》（又译《养虎为患》）主角“野生乔”那样的人再也无法以此牟利，“大猫幼崽”也不会同关在笼舍里的母亲骨肉分离。

新华社特稿 胡若愚

## 加拿大59岁男子遇袭身亡 8名少女被控行凶

加拿大警方20日说，一名59岁男子18日遇袭身亡，调查显示嫌疑人为8名少女，警方正着手调查她们的行凶动机。

美联社以警方为消息源报道，这起袭击于18日早晨发生在加拿大最大城市多伦多的市中心。急救人员将被害男子送往医院，但最终抢救无效。

警方随后在事发地点附近逮捕8名少女，推断她们“同等程度地参与行凶”。其中，3人13岁，3人14岁，另外2人16岁。

多伦多警官特里·布朗说，警方缴获了多件武器。但他没有披露具体是什么武器。美联社在报道中描述受害者时使用了“被捕、被刺”的词语。

布朗对这桩命案表示震惊。“我当警察近35年，还以为什么稀奇事情都见过了……（作案者是）8名少女，其中多数还不到16岁。如果这还不能响警钟，那我们真是陷入大麻烦了。”他说。

调查显示，8名少女在17日夜间曾有过争吵，18日早晨袭击男子前，试图从他手中夺过一瓶酒。遇害男子从今年9月开始住在收容点，但算不上无家可归者，“可能只是最近过得不太顺”。

布朗说，这些少女显然是通过社交媒体彼此结识，“她们来自这座城市的不同区域。我们不清楚她们为什么聚到一起，为什么选择多伦多市中心为目的地。我们不清楚她们互相认识多久了”。

8名少女被控二级谋杀罪，首次出庭已经结束，下一次出庭定于12月29日。由于她们未成年，根据法律不对外公开她们的姓名。

新华社特稿 杨舒怡

## 美国加州地震造成2人死亡

美国加利福尼亚州北部芬代尔附近海域20日凌晨发生的6.4级地震已造成2人死亡、12人受伤，部分道路和房屋损毁，数万人用电受到影响。新华社/美联

